

En la Redacción y Administración, calle Ma- yer, 27, principal. Toda la correspondencia se dirigirá al Admi- nistrador de este periódico. Anuncio de los obras que se nos remitan des ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, le merezcan.

# EL LIBERAL

## Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. . . . . 1'75 pes.  
Un trimestre . . . . . 5' »  
Fuera de la capital, trimestre . . . 5'50 »  
Extranjero, trimestre . . . . . 10 »  
Número suelto. . . . . 0'10 »  
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

NUM. 3.608

AÑO XIII

ALICANTE: SÁBADO 21 DE MAYO DE 1898

### Opiniones de la prensa extranjera AMERICANOS É INGLESES

Un artículo de Madame Juliette Adam y una carta de miss Napier Brodhead.

El último número de la importante revista *La Nouvelle Revue*, de París, publica un precioso y razonado artículo de Madame Juliette Adam, muy laudatorio para España, y una carta de una señora americana, que muestra valientemente sus simpatías en nuestro favor y se declara defensora de la razón contra la fuerza, de la sinceridad contra la hipocresía.

Así el artículo que extractamos como la carta que publicamos íntegra, merecen ser publicados con satisfacción y reconocimiento nuestros.

«La América del Norte ataca á un pueblo diez veces más débil que ella y mil veces más pobre, bajo pretexto de que ejerce una inadmisibles tiranía; pero el humanitarismo americano, su desinterés, se han ido á pique, al mismo tiempo que la flotilla española en Manila.

Es preciso leer los diarios de Nueva York para formarse idea del apetito glotón, devorador, de los americanos partidarios de la guerra monroista. Cada yankee se ha convertido en un Gargantúa, que pretende devorarlo todo, digerirlo todo, asimilárselo todo. «El continente es nuestro, con sus tierras y sus mares», exclaman los jingoistas. «Luego para nosotros el Canadá, Méjico; Hawai, anexionado; San Juan, Santo Tomás, Santa Cruz, comprados en Copenhague; las Antillas suecas y holandesas; Cuba y Puerto Rico, y luego Guadalupe y la Martinica. Entonces cerraremos las puertas al comercio de Europa, expulsaremos á los europeos de las Antillas y América entera será para los americanos.»

Los especuladores que han desencadenado la guerra fructuosa realizarán soberbios beneficios, se aficionarán á esta industria nueva, á esta operación comercial, en la que corre todos los riesgos el Tesoro público y recogen todas las ventajas los aspirantes á conquistadores, y América, sin brújula y sin rumbo, la prudente América, la riquísima América, se empobrecerá como nación en proporción al enriquecimiento de algunos ciudadanos peligrosos y funestos.

Supongamos por un momento que los Estados Unidos hayan conseguido apoderarse de todas las Antillas y aún de Méjico: ¿no habrá aumentado en fatales y terribles proporciones el poder de los Sudistas? ¿No volverá á presentarse amenazadora la secesión?

Pero las Antillas no han caído todavía en su poder, ni mucho menos, y Méjico... Méjico es un buen bocado; pero demasiado grande para poderse tragar tan fácilmente.

El término de este duelo en el que las probabilidades de triunfo están de parte de los agresores, de los embusteros, de los que representan la comedia del desinterés, atemoriza á los amigos de España, que ven á nuestra hermana latina muy comprometida á pesar de su valor indomable y sin límites.

La diplomacia europea permanece impasible ante un atropello que la alcanza y la ultraja, mientras que los pueblos se indignan y manifiestan su indignación contra el ejecutor del atropello y su simpatía en favor de la víctima. De todas las diplomacias, la más absurda es la de Inglaterra y la más desacertada también, porque al declararse en favor de los jingoes, que la odian, se olvidan de que si éstos triunfaran serían sus mortales enemigos.

El consuelo, insuficiente, platónico, pero consuelo al fin, es ver con qué altura de miras, con qué seguridad de previsión, ciertos americanos y ciertas americanas, sobre todo, juzgan la traición yankee y la emboscada cubana.

Es preciso tener mucha libertad de espíritu y mucha firmeza de carácter para juzgar los hechos con arreglo á estricta justicia en el momento en que los adversarios se encuentran frente á frente. Consuela el saber que una minoría de americanos se encuentra convencida, en medio del error, de la mentira y del falso sentimiento humanitario de sus compatriotas, de la equidad, del derecho del atropellado.

Muchas cartas recibo que lo prueban. Una de ellas, que merece ser publicada, comienza con estas palabras: «Publique usted esta carta, si gusta, dónde y cuando quiera.»

Dice así:

«Cedar Lodge.—Miltown, New Jersey.—Señora, ruego á usted levante su autorizada voz para denunciar la iniquidad, la hipocresía, el cinismo brutal de una declaración de guerra que no tiene precedentes en los anales de los pueblos civilizados. Siento profunda indignación al leer el relato de todo lo que se escribe, se dice y se hace respecto de Cuba; las mentiras, las calumnias, las acusaciones groseras que circulan en la prensa, en la Cámara, en la misma sagrada Cátedra del cristianismo, tal y como lo entienden los ministros protestantes. El capellán del Senado (porque este notabilísimo Gobierno que proclama en alta voz que el Estado no se mezcla en cuestiones religiosas, nombra un capellán para el Senado) inauguró una sesión rogando á Dios «que nos conceda la gracia de vengar rápidamente las ofensas recibidas», aludiendo al desastre del *Maine*.

¡Ah! Si yo tuviese un salón como el de usted, reuniría á los representantes de las Repúblicas sudamericanas, y les inculcaría el amor por la madre patria, por esa noble España, de la cual han desertado empujados por las maquinacio-

nes y la iniciativa de los Estados Unidos, causantes de la actual situación de Cuba.

Soy mitad escocesa, mitad inglesa, por mi nacimiento; pero la hipocresía característica de la raza anglo-sajona me ha sublevado siempre. Ese fariseísmo que les obliga á decir sin cesar en todos los tonos: «Gracias, Dios mío, por no haberme hecho como los demás, como esos publicanos de España, por ejemplo; esa nación que quema y tuesta sin piedad á los negros, sin formarles causa y sin miramiento á sus familias; esa nación que ha arrojado á las llamas á tantos niños indios sospechosos de delitos que no habían cometido; esa nación que ha reprimido una secesión perfectamente legal, con crueldad, con ferocidad increíbles; esa nación que ha exterminado millones de aborígenes y que osa tildar de bárbaros é intolerables los métodos ó sistemas colonizadores de España, esa nación inspira un sentimiento repulsivo de asco, invencible á toda persona honrada que piense y sienta las cosas rectamente.

En interés de la civilización y de la humanidad, las naciones de Europa debieran coaligarse contra la raza anglo-sajona, que posee la fuerza bruta y la fuerza del dinero, pero que no encontrará jamás alianza alguna.

Durante los años 1890-93 las invectivas, las calumnias, los groseros insultos contra Rusia se desbordaron en la prensa de los Estados Unidos; los nihilistas eran patriotas dignos de respeto y alabanza, el noble y admirable emperador Alejandro III era un monstruo peor que Nerón. Pero Rusia era poderosa y estaba muy lejos; de otro modo los filibusteros habrían intentado desembarcar en San Petersburgo, y contra los rusos entonces, como hoy contra los españoles, hubiera sido lanzado un ultimatum.

Mi mando es yankee, lo que no ha de impedirme hacer cuanto pueda por España con la pluma y con la palabra, porque detesto la hipocresía y la mentira, el *cant*, palabra esencialmente inglesa, formada para nombrar un vicio esencialmente anglo-sajón.—*J. Napier Brodhead.*»

### LOS PROGRESOS DE LA CIENCIA

Es moda en ciertos centros el desacreditar la ciencia y sus progresos.

M. Berthelot ha rechazado vivamente estas apreciaciones tan poco exactas, por lo que he creído conveniente oponer á las palabras de nuestro sabio compatriota la elocuencia, mayor todavía, de los hechos científicos, y de las grandes conquistas de que puede el actual fin de siglo enorgullecerse con justicia.

Para que mi demostración resulte más evi-

dente, supongamos un simple mortal que hubiese caído en estado de letargo, el día siguiente de la clausura de la Exposición universal de 1889, es decir, nueve años atrás, y que no conociese por consiguiente más que los progresos realizados hasta la época de nuestra última gran manifestación internacional.

Su admiración y sus estudios deberían encaminarse á lo siguiente:

- 1.º La «Bicicleta» que revoluciona las costumbres actuales, y de la cual solo existían entonces modelos que resultaban muy groseros, comparados con la pequeña reina de nuestros días.
- 2.º El «Automóvil» de petróleo ó eléctrico, cuyo provenir es quizá mayor que el de la bicicleta.
- 3.º Los «Ferro-carriles eléctricos», que no existían en 1890 (únicamente había tranvías) y que modificarán las condiciones de explotación de las grandes líneas en el siglo próximo.
- 4.º Las «corrientes polifásicas» que permiten espaciar y distribuir las fuerzas motrices naturales á todas las distancias.
- 5.º La «turbina de Laval», procedimiento nuevo—desde el punto de vista industrial—de la utilización mecánica del vapor á alta presión.
- 6.º El «Motor de combustión interior» de Diesel, que constituye el procedimiento más económico actualmente conocido para transformar el calor en movimiento.
- 7.º El «Carburo de calcio», que da origen al acetileno, uno de los iluminadores del siglo próximo.
- 8.º El «Cinematógrafo», que nos ha maravillado hasta la saturación.
- 9.º Los «Rayos Röntgen»; que están revolucionando el arte de curar.

A estos nueve descubrimientos ó grandes inventos, cuyos resultados se han ya adquirido y que diariamente utilizamos para nuestro provecho ó recreo, hay que añadir:

- 10.º El «Aire líquido industrial», obtenido hoy por los recientes trabajos de Linde.
- 11.º La «fotografía de colores», cuyos últimos resultados tan maravillosos obtenidos por Lumiere, acaban de ser presentados á la Academia de ciencias.
- 12.º El «telegrafo sin alambres» que tanto nos promete.
- 13.º La «Luz fría» obtenida por luminiscencia de los gases enrarecidos y atravesados por el efluvo eléctrico.
- 14.º Las «Corrientes de alta frecuencia», de las cuales Tesla y Arsonval han sacado tan maravilloso partido.

En menos de diez años, y únicamente en el dominio de la mecánica y de la física, debemos añadir catorce nuevos números de sensación, á la ya larga lista de las conquistas científicas del siglo diez y nueve, y que nos veríamos en el caso de tener que explicar á nuestro letárgico, al despertar de su profundo sueño.

*Et nunc erudite...*—E. H.—(De *La Nature*.)

### LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angels, 12, Alicante

podía llegar mi bolsa. Este último sacrificio era cruel, pero no había más remedio que resolverse á hacerlo. Pocos días antes de empezar el trimestre, pasé al instituto para declarar al respetable profesor que había decidido llevarme mi hijo. No creí yo que esta medida pudiera encontrar la menor dificultad, más apenas hubo manifestado el objeto de mi visita, cuando el rostro del preceptor apareció atufado.

—¡Entregaros Alfredo! Señor Paturot, ai pensarlo. Esto es imposible, caballero, imposible.

—Pero señor, es mi hijo.

—Eso es imposible, Sr. Paturot; debéis saber que es el primer escolar que se distingue en el tema griego; un chico precioso, señor mío, con la protuberancia del tema griego muy pronunciada, si señor. ¡Quitármolo! ¡diablo! ¡y quién se lo llevará!

Al pronunciar estas palabras, el señor Rustiñac se paseaba á largos pasos por la habitación, y revelaba sus impresiones por medio de un entrecortado monólogo.

—¿Quién me juega esta pasada? ¡Apostaría á que es Barbichón! Sí, Barbichón es, añadió dándose un golpe en la frente: acaba de enviar comisionados á las provincias para procurarse temas griegos de algún valor. ¡Ah! Barbichón! ¡oonque quíeres soplarne mis temas griegos? Pues bien, nos veremos, comerciante en sopa, nos veremos. Tú has pujado cinco francos para obtener la versión latina que me derrotó en el último curso, pero no me birlarás este niño.

„premios, tanto en los concursos generales como en el „colegio, son para él. De este instituto ha salido el es- „colar Patonillot, coronado treinta y seis veces, y el „joven Mistigri, hijo de uno de nuestros primeros lite- „ratos. El local es, etc., etc... Se garantiza el resultado „á los padres dotados de alguna inteligencia.»

Puede considerarse cuál sería el efecto de estos anuncios, entonces nuevos; el pensionado Rustiñac hizo furor: enviábanse á él muchachos francos de porte desde los cuatro ángulos de Francia. Nuestro industrial la echó de innecesario: rehusó algunos chiquillos notoriamente escrofulosos, lo cual era otro medio de halagar á los que se admitían. En una palabra, el preceptor tuvo una fortuna sin igual, y se mostró digno de ella, pues el éxito no le envaneció. Fué el primero en comprender que la lucha universitaria debía llegar á ser la „piedra de toque de los institutos, y se preparó para el caso antes que los demás.

No era éste, por supuesto, un industrial ordinario y falto de estudios: sabía cuánto puede modificar el alimento las fuerzas vitales, y resolvió aplicar este sistema á la nutrición del espíritu. Así, más de una vez había él oído citar la historia de un pastor inglés, que á su albedrío transformaba un buey en carnero; modificaba con la ayuda del régimen el tamaño y el peso de los huesos, el volumen del esqueleto; aumentaba, según su capricho, la grasa en la pierna ó en el lomo; y disminuía el vacío ó reforzaba las costillas. Sabía también que este régimen, aplicado á los hombres, había

LA NOTA SALIENTE

Desde los comienzos de la guerra está la opinión pública tan escitada y tan ávida de noticias, que espera con grandes anhelos el momento en que los vendedores de El Noticiero, de La Correspondencia de Alicante y de la Ali-

Y ocurrió muchas veces que las noticias carecen de interés y otras que, a fuerza de ser tan estupendas, nadie las da crédito, como ha pasado en algunas, de las que en vano hemos estado aguardando verlas oficialmente confirmadas.

Pero todas han servido de pasto y alimento á la pública ansiedad, que las ha devorado con fruición discutiéndolas y comentándolas con entusiasmo unos y con dolorosos pesimismo otros y según el temperamento bélico de cada cual, ya que la guerra ofrece desde lejos diferentes perspectivas tras del cristal más ó menos sombrío con que se la vé.

Nosotros somos de opinión de que Norte América ha de sufrir grandísimas contrariedades en la lucha que con nosotros sostiene y que su soberbia ha de ser duramente castigada, pues desconfiando los desastres que pudiéramos sufrir, cuando alguna vez nos sorprenda la fuerza que abruma y la brutalidad que rinde y avasalla, de nuestra parte, y por la manera como España sabe morir y caer en la desgracia, tendremos siempre las simpatías de todo el mundo.

En el Debe y en el Haber de la guerra declarada el 23 del mes último, tenemos en nuestra contra el desastre de Cavite, inevitable por cuanto nuestra escuadra luchó con inmensas moles de hierro, con bombas incendiarias y con un fuego de artillería horrible, pero ya sabe el Orbe de qué modo nuestros barcos sucumbieron, con las banderas clavadas en el tope, sin rendirse, ni proferir contra el Dios de las Victorias, que consintió aquel asesinato, la más leve queja. Se muere por la patria, y en paz; allá Norte América y el comodoro Dewey con su menguada satisfacción, onde haber impunemente y sin arrostrar peligro alguno, por el corto alcance de nuestros cañones, echado á pique á nuestra pobre escuadra.

Pero la guerra tiene sus suertes, adversas ó propicias, y de nuestra parte están, merecidas por el valor y el denuedo con que nuestro ejército lucha, las victorias alcanzadas en Cuba, donde las jactancias yankees sufren el ridículo más espantoso, no habiendo podido conseguir ningún desembarco de los que felizmente se habían prometido. Ellos habían dado al mundo el programa de la guerra, y contaban con que en seis días, los que tardó Dios en crear el Universo, serían dueños de Cuba, de Puerto Rico y Filipinas, y ¡oh, desentontado el último telegrama recibido anoche y fijado en la tablilla del Casino, decía lo siguiente:

«Washington.—El Consejo de ministros ha convenido en que se han apreciado menos de lo que se debían las fuerzas de España, exage-

rando los de los insurrectos de Filipinas y Cuba.»

Norte América explícitamente reconoce que el león español, no obstante su cansancio y sus heridas ensangrentadas y abiertas en tres años de lucha incesante y horrible, aún tiene fuerzas y coraje para hacer frente con altivez indómita á todo un pueblo de setenta millones de habitantes, inmensamente rico y poderoso, poseedor de formidable escuadra y de elementos destructores que no tienen rival.

Contra el hierro y el fuego, basta el sentimiento del honor y del decoro; con estas armas invencibles lucha España, y vencerá ó morirá, pero no se rendirá nunca.

Eso consétele á Norte América.

ECOS POLITICOS

Los últimos despachos que ayer por la madrugada recibimos de nuestro corresponsal en la corte dicen así:

«Madrid 19, 10'45 n.»

Inglaterra ha manifestado su disgusto á los Estados Unidos por haber cortado los cables que comunicaban con Cuba, perjudicando altamente los intereses del comercio de Europa.

El gobierno del Japón ha ordenado que salga para Manila una escuadra compuesta de cuatro acorazados.»

Vamos á permitirnos un pequeño comentario respecto del primer extremo del despacho que acabamos de copiar.

Después del discurso pronunciado por el ministro de las Colonias de la Gran Bretaña, y en el que tanto ha acentuado la nota de la alianza con los Estados Unidos, la cominación que acaba de hacerle al Gobierno yankee por haber cortado los cables la escuadra del comodoro Sampson, viene á ser una especie de rectificación de su política y una satisfacción dada á Europa para atenuar el efecto que tal discurso la había producido, porque si la rotura de los cables conviene á la guerra de su aliado ¿á qué viene protestar de esa medida?

Inglaterra por lo visto ha empezado á tener miedo y recoge velas, soltando el remolque que había dado á los Estados Unidos, para navegar convoyados por el mar de la política y del negocio, pues los anglo-sajones trataban de hacer la guerra á Europa para dominar comercialmente sobre ella; esto es lo único que les movía á batallar.

Otra noticia, rectificadora y de la cual esperamos la debida confirmación, es la siguiente:

«Madrid 19, 10'45 n.»

Washington.—Ministro Japón niega intención protestar contra la ocupación de Filipinas por los Estados Unidos, pues Japón interésase en todo lo concerniente á aquel Archipiélago.»

Se había dicho que el Japón se opondría al bombardeo de Manila, interponiendo los buenos oficios de Rusia y de Alemania para evitarlo y para protestar de la ocupación y del dominio de los Estados Unidos en Filipinas.

Por lo que se deduce del telegrama que dejamos publicado, resulta ahora que al gobierno del Sol naciente no le va ni le viene lo que los Estados Unidos hagan ó quieran hacer en Filipinas, cuya contradicción nos ha desagradablemente sorprendido. Bien es cierto que el telegrama que nos trasmite nuestro corresponsal,

reconoce mala procedencia, pues ya sabemos lo que en Washington se puede decir respecto del asunto de Filipinas; así, pues, el mejor acuerdo será poner en entredicho la referencia yankee, hasta que otras noticias vengan á confirmar ó á negar la verdadera actitud del Japón con España.

Otra noticia buena de Inglaterra, que se muestra reñida con los propósitos de alianza manifestados por uno de los ministros de la graciosa soberana Victoria.

Madrid 19, 10'55 n.

Washington.—Ministro Inglaterra declara que la conducta del exembajador de España en los Estados Unidos, Sr. Polo de Bernabé, no viola en el Canadá las leyes de neutralidad.

Dicen de Cayo Hueso, que un buque de la escuadra yankee ha apresado una barca española cargada de conservas y carne.»

Por lo que se refiere al primer párrafo del despacho, reconociendo Inglaterra la corrección con que procede en el Canadá el Sr. Polo de Bernabé y contrariando los propósitos del Gobierno de Washington, que quisiera que se le expulsase de aquel Estado, por los recelos que le inspira, ¿qué hemos de decir? Cabe pensar, como hemos dicho en otra parte, que Inglaterra ha rectificado su política, calculando acaso la trascendencia de la aventura que iba á correr unida por espíritu de codicia con los Estados Unidos, el cual debe estar á estas horas arrepentido de la guerra que nos ha declarado, pues sobre costarle diariamente millón y medio de dolas cada día, acárreale el desprecio de todo el mundo por los mezquinos y bastardos móviles que le han guiado y que no han sido otros que despojarnos contra toda razón y derecho de nuestras colonias, fiados en su superioridad.

Pero el telegrama verdaderamente sensacional puesto en Madrid á las 11 y 50 minutos de la noche del domingo, es el siguiente:

«Escuadra española al mando del almirante Cervera, ha llegado sin dificultad alguna á Santiago de Cuba.»

¡María Santísima! ¡qué es lo que va á pasar aquí porque de resultar confirmada la noticia, después del asombro que ha de causar al gobierno de Washington, fácilmente ha de colegir todo el mundo, que el combate naval va á ser inevitable y de resultados tremendos, dado el coraje que van á desplegar unos y otros combatientes, á no ser, y no cabe dudarlo, que el almirante Sr. Cervera, tenga de antemano meditado algún estratégico plan para salir felizmente y cuando le convenga de Santiago de Cuba, en donde se ha encerrado y en donde se ha presentado como blanco de la activa persecución de sus enemigos. En fin, nosotros que admiramos el talento, la pericia y la habilidad del Sr. Cervera que ha desbaratado con sus evoluciones y su táctica naval todo el plan estratégico de la escuadra del comodoro Sampson, estamos firmemente creídos de que ha de vencerlas por las armas, así como la tiene ya rendida y puesta en ridículo por la astucia.

Grande es la expectación en que ha puesto á todo el mundo el despacho que acabamos de reproducir, pues la noticia de encontrarse la escuadra del almirante Cervera en Santiago de Cuba, ha producido asombro en todas las potencias, y en España júbilo indescriptible.

Cumpliendo con un deber de cortesía, ayer fueron á Sax con el objeto de saludar al eminente estadista D. Emilio Castelar, nuestros distinguidos amigos D. Luis G. Marchante, gobernador civil de la provincia, D. Rafael Beltrán, presidente de la Diputación, D. Antonio Campos Aznar, teniente alcalde de este Ayuntamiento y D. Antonio Galdó, director de El Graduator.

El Sr. Castelar mostróse muy complacido de la visita de nuestros queridos amigos, á quienes preguntó con interés por las últimas noticias oficiales de la guerra, añadiendo que le satisfacía en extremo la solución dada por el Sr. Sagasta á la crisis ministerial.

El ilustre tribuno encuéntrase muy mejorado á pesar de su corta permanencia en aquella localidad.

Los expedicionarios regresaron por la noche, sumamente satisfechos de la acogida que les dispensó el Sr. Castelar.

Uno de los telegramas publicados ayer tarde por nuestro apreciable colega El Noticiero, que viene también confirmado en otro que publicó el extraordinario de La Correspondencia de Alicante, dice que ha producido un gran desencanto el discurso pronunciado en Altona por el emperador de Alemania en la inauguración del monumento en honor de Guillermo I, pues se esperaba que hiciera alguna alusión al discurso de Mr. Chamberlain, y ha pasado como sobre ascuas por la cacareada alianza de Inglaterra y los Estados Unidos.

Esto nos convencerá más, de que las naciones de Europa temen á la guerra y andan con pies de plomo, sobre todo aquello que puede producirles algún conflicto.

Han consentido que Norte América contra toda justicia nos haya atropellado, y por más que manifiestan vivísimas simpatías por España, éstas las debemos agradecer á los pueblos, pero no á los gobiernos que se muestran egoístas é indiferentes.

Se ha confirmado oficialmente que la escuadra que manda el almirante Cervera ha fundeado en Santiago de Cuba, produciendo en la gran Antilla esta noticia indescriptible júbilo.

Al recibir el telegrama el ministro de Marina Sr. Auñón, dió cuenta de él al jefe del Gobierno, y éste á su vez apresurose á ponerlo en conocimiento de S. M. la reina, la cual ha mandado que se felicite por telégrafo al general Cervera.

En aguas de Santiago de Cuba había dos buques de guerra yankees, los cuales, al divisar á nuestra escuadra, forzaron sus máquinas como liebres huidas, para ponerse fuera del alcance de sus cañones.

Han hecho lo mismo que nuestro acorazado Antonio López, que recibió en Cárdenas dieciséis cañonazos de los buques norteamericanos, sin arriar bandera y sin cesar de agredirles, haciéndoles certeros disparos.

Compárese el coraje de unos y de otros.

Cumpliendo con un deber de cortesía, ayer fueron á Sax con el objeto de saludar al eminente estadista D. Emilio Castelar, nuestros distinguidos amigos D. Luis G. Marchante, gobernador civil de la provincia, D. Rafael Beltrán, presidente de la Diputación, D. Antonio Campos Aznar, teniente alcalde de este Ayuntamiento y D. Antonio Galdó, director de El Graduator.

El Sr. Castelar mostróse muy complacido de la visita de nuestros queridos amigos, á quienes preguntó con interés por las últimas noticias oficiales de la guerra, añadiendo que le satisfacía en extremo la solución dada por el Sr. Sagasta á la crisis ministerial.

El ilustre tribuno encuéntrase muy mejorado á pesar de su corta permanencia en aquella localidad.

Los expedicionarios regresaron por la noche, sumamente satisfechos de la acogida que les dispensó el Sr. Castelar.

Uno de los telegramas publicados ayer tarde por nuestro apreciable colega El Noticiero, que viene también confirmado en otro que publicó el extraordinario de La Correspondencia de Alicante, dice que ha producido un gran desencanto el discurso pronunciado en Altona por el emperador de Alemania en la inauguración del monumento en honor de Guillermo I, pues se esperaba que hiciera alguna alusión al discurso de Mr. Chamberlain, y ha pasado como sobre ascuas por la cacareada alianza de Inglaterra y los Estados Unidos.

Esto nos convencerá más, de que las naciones de Europa temen á la guerra y andan con pies de plomo, sobre todo aquello que puede producirles algún conflicto.

Han consentido que Norte América contra toda justicia nos haya atropellado, y por más que manifiestan vivísimas simpatías por España, éstas las debemos agradecer á los pueblos, pero no á los gobiernos que se muestran egoístas é indiferentes.

Se ha confirmado oficialmente que la escuadra que manda el almirante Cervera ha fundeado en Santiago de Cuba, produciendo en la gran Antilla esta noticia indescriptible júbilo.

Al recibir el telegrama el ministro de Marina Sr. Auñón, dió cuenta de él al jefe del Gobierno, y éste á su vez apresurose á ponerlo en conocimiento de S. M. la reina, la cual ha mandado que se felicite por telégrafo al general Cervera.

En aguas de Santiago de Cuba había dos buques de guerra yankees, los cuales, al divisar á nuestra escuadra, forzaron sus máquinas como liebres huidas, para ponerse fuera del alcance de sus cañones.

Han hecho lo mismo que nuestro acorazado Antonio López, que recibió en Cárdenas dieciséis cañonazos de los buques norteamericanos, sin arriar bandera y sin cesar de agredirles, haciéndoles certeros disparos.

Compárese el coraje de unos y de otros.

IMPRESIONES

En medio de tanta tristeza, ante la situación aflictiva por que atravesamos, alegra el alma la conducta seguida por nuestros marinos, bajo la dirección de D. Pascual Cervera, distin-

producido cierto resultado: que por este medio se formaban pujiladores y jinetes, los unos para perfeccionarlos en la higiene de las pañadas, y los otros para reducirlos al estado de fantasmás. Así se obtenían por medio del alimento y del ejercicio miembros casi artificiales, pero perfectamente adecuados al pujilato y á la carrera de caballos. La idea era ingeniosa: solo se trataba de aplicarla á la infancia.

El instituto Rustiñac tuvo además este honor: inventó el culto y la educación de las especialidades con referencia á los concursos de la universidad. Allí se creó la categoría del tema griego, la de la versión griega; del tema latino y la versión latina, la historia, el discurso francés, la geografía, las matemáticas; en fin, todos los ramos de la enseñanza tuvieron un núcleo de levas encargados especialmente de cada uno de ellos.

S. practicó en los educandos el sistema seguido con los buyes y los carneros, ó si se quiere con los pujiladores y los jinetes: se les educó bajo las miras de un resultado expreso y determinado; se alimentó el espíritu, de manera que la sustancia recayese más bien sobre una parte de la inteligencia que sobre otra, y que el discurso francés no perjudicase, por ejemplo, á la versión latina.

Tal fué el descubrimiento, la invención del preceptor á quien yo había confiado el primogénito de mi raza. Este hombre era tan grande como modesto; pues ni siquiera se atribuyó el privilegio de perfeccionamiento. Así es que fué robado descaradamente por sus gofrades.

Desde que mi Alfredo estaba en el instituto, se había convertido en un pozo de ciencia. La pobre Malvina no podía ya hacer que su hijo la entendiese. Hubiérase dicho que el bribonzuelo había olvidado el francés; pues no tenía más que griego en la boca; esto era adorable. Cuando yo le preguntaba amistosamente sobre sus estudios, jamás se dejaba examinar.

—Alfredo, le decía yo, ¿qué tal, estudiamos mucho? ¿qué dice papá Rustiñac? ¿está contento?

—Onos, el asno que canta bien, me respondía el joven helenista.

—¿Y la comida, qué tal es, queridito? ¿estás contento de ella? añadía Malvina. Si no estás contento, dílo, papá se quejará.

Agáthos, bueno, valiente en la guerra, replicaba mi heredero.

Y así de los demás. Mi escolar agotaba las raíces griegas, de Port-Royal, según creo: su boca no pronunciaba sino griego, tanto, que dos descendientes de Leónidas no le hubieran renegado. ¡A los ocho años saber griego! ¡sostener una conversación en griego! esto era un prodigio. Mi corazón de padre palpaba de alegría: sin embargo, Malvina hubiera preferido una lengua moderna.

Pero ¡cómo ha de ser! tal era el rigor del tiempo, que había de interrumpir bruscamente una educación tan brillante, cortar las alas á aquel genio naciente. El instituto Rustiñac había hecho ascender la cuenta trimestral á un grado de perfeccionamiento á donde no

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Hospicio. Santo de mañana.—Santa Rita de Casia.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde. Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde; regreso 9 mañana. Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafraquez, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

guido marino, gloria y prez de nuestra patria. Las difíciles posiciones que ha tomado nuestra escuadra desde su salida de Cádiz, sus movimientos constantes para descomponer los planes de la numerosa escuadra de los yankees, los días de verdadera angustia que habrán pasado, han tenido feliz coronación arribando a Santiago de Cuba aun contra la vigilancia de nuestros enemigos. Haciéndose intérprete fiel de los deseos de todos los españoles, S. M. la reina ha felicitado al contralmirante Sr. Cervera, por su campaña tan difícil como bien desarrollada.

El nuevo Gobierno, continuación del anterior, compuesto en su totalidad de personalidades de cuyos talentos no se puede dudar, se dispone sin descanso a imprimir una marcha a los asuntos nacionales que bien a las claras demostraron con cuánta razón depositó en ellos S. M. su confianza.

Aún no han tomado posesión de sus cargos los nuevos ministros, y ya hay corresponsales, que por espíritu de contradicción, critican las gestiones que suponen ha de emprender cada ministro.

Empiezan estos espíritus de contradicción por negar aptitudes a ciertos y determinados hombres; la entrada del Sr. Gamazo en Fomento es causa de que se hagan sinnúmero de comentarios, desconociendo sin duda alguna que hoy, a la altura a que nos encontramos, todos los departamentos ministeriales tienen igual responsabilidad, si se tiene en cuenta nuestra situación.

Cuando una nación está combatida por serias guerras y conflictos, deben ser los directores de ella las inteligencias claras, los hombres de elevados prestigios, aquellos que con solo su presencia reaniman los espíritus y la calma, si pudo perderse por apocamiento; vayan, pues, al Ministerio los hombres que dentro del Gobierno valen por sus méritos y energías.

Contrasta nuestra seriedad y conducta ante los conflictos que nos amenazan; la impaciencia nos devora, pero nos contentamos con ir conociendo las noticias oficiales sin dedicarnos a atacar a quienes con más responsabilidad dispone de planes concretos para defender nuestros derechos.

No obstante, es asombroso ver a muchos que con el lápiz forman planes de combate, de esos que llaman de clavo pasado, es decir, que es un hecho su realización, y es claro, como luego no resultan, se indignan y reniegan de nuestros ministros. Hay quien tiene su plan trazado, anota a diario sus impresiones y, aunque suele equivocarse, no pierde su fe y exclama en todos casos con noble resignación: «Olvíde ese movimiento, pero marchamos bien.»

ENAZAREJOS.

**BLOQUEO DE CUBA**

**TELEGRAMAS OFICIALES**

**Encuentros navales**

Habana 17.—Descubierta al Noroeste dos transportes; al Norte un crucero y un cañonero, y al Nordeste un crucero, un yate y un transporte. Restó sin novedad.

El día 10, en Cayo Francés, el cañonero *Hernán Cortés* hizo 22 disparos a buques enemigos, que fué contestado, sin novedad.—Manterola.

**Cañoneo de Santiago de Cuba**

Habana 18.—Tres barcos norte-americanos han cañoneado esta mañana el castillo del Morro de Santiago de Cuba.

No han producido los cañones daño alguno. Los barcos enemigos estaban muy lejos, y la mayor parte de sus proyectiles no llegaban a tierra.

**Llegada de un barco alemán**

Habana 18.—Ha entrado en este puerto el crucero alemán *Geier*, de 1.740 toneladas y de 150 tripulantes.

Ha sido muy significativo el hecho de que, al pasar el *Geier* por entre los barcos yankees que están en la parte de afuera de la bahía, no los saludó ni con los cañones ni con la bandera.

En cambio, apenas entró en la bahía el *Geier* hizo los saludos de ordenanza.

Pocos momentos después de haber anclado, el comandante del *Geier*, con su ayudante, vino a tierra y visitó al general Blanco, al general Manterola y al presidente del gobierno insular.

Las tres conferencias fueron largas y afectuosísimas.

Las citadas autoridades españolas han devuelto las visitas al comandante del crucero alemán.

**Los yankees rechazados**

Washington 18.—Dicen de Cayo-Hueso que varios barcos de guerra de los Estados-Unidos

llegaron ayer a Caibarien, costa Norte de Santa Clara, con el propósito, a lo que parece, de desembarcar alguna expedición.

Los cañoneros *Intrepida*, *Hernán Cortés* y otros, salieron del puerto y atacaron a los invasores.

Se oyó poco después el cañoneo, pero se desconoce el resultado del combate.

Lo que sí se cree es que los yankees fueron rechazados.

**Lo de Caibarien**

Habana 18.—Lo ocurrido en Caibarien no tiene importancia. Un buque norteamericano quiso explorar el puerto, pero cuatro cañoneras españolas que allí había le hicieron salir huyendo después de dispararle algunos cañonazos.

Los voluntarios y la guarnición de Caibarien se pusieron en el acto sobre las armas.

**El espíritu público**

Habana 18.—Aquí está la gente muy animada. Muchas personas esperan ver entrar por la bahía a nuestra escuadra mandada por el contralmirante Cervera. La opinión más general es que no vendrá por ahora a la Habana.

Continúa la expectación general por las presentaciones anunciadas desde Oriente.

El general Blanco está muy satisfecho del espíritu público y del entusiasmo del ejército y los voluntarios.

**El capitán del «Monserat»**

Dicen los periódicos que la dirección de la Compañía Trasatlántica española ha hecho circular entre los capitanes de los buques que constituyen su flota, el siguiente *memorandum*:

«Para conocimiento y satisfacción del personal de ese buque, tenemos el gusto de participar que nuestro presidente se ha servido otorgar por telégrafo la efectividad al capitán del vapor *Monserat*, D. Manuel Deschamps, por el meritorio servicio prestado, y además una gratificación de 6.000 duros para cada una de las tripulaciones del *Monserat*, *Alfonso XIII* y *Ciudad de Cádiz*, que han prestado servicio de guerra.»

El Sr. Deschamps era solamente primer oficial de la Compañía Trasatlántica; pero navegaba en calidad de capitán, habiéndosele confiado el mando del *Monserat*.

**Las escuadras**

El rumor de haber llegado a un puerto de Cuba la escuadra que manda el general Cervera no ha sido confirmado.

Después de jurar anoche los ministros, dijeron que no tenía noticia el Gobierno del punto donde se encuentra la escuadra.

La de Sampson—según los telegramas de Nueva-York—salió de Puerto Plata (Santo Domingo) para ir al encuentro de la española.

**ECOS LOCALES**

El Rectorado de este distrito universitario ha transmitido órdenes terminantes al señor director de esta Escuela Superior de Comercio, para que continúen las oposiciones suspendidas a una plaza de ayudante vacante en dicho centro de enseñanza mercantil.

El señor Rector, con su elevada ilustración y claro talento, reconoce además la independencia del Tribunal de oposiciones dentro de su esfera de acción, condenando así intrusiones injustificadas que en ningún momento nos parecieren adecuadas ni conformes con la legislación vigente en este punto.

El representante en Alicante de la compañía trasatlántica A. López y Compañía, señor Paes, ha recibido de ésta el siguiente despacho:

«Sigan buscando con todo interés fogoneros, contratándolos ante Comandancia de Marina para el servicio ordinario de nuestros vapores para los que pasen a auxiliares de la armada y comprometiéndose también a formar parte de las tripulaciones le prestemos a buques de la armada: el sueldo para servicios ordinarios noventa pesetas.

Para auxiliares de la armada ciento treinta y cinco pesetas.

Telegráfen los que vayan consiguiendo.—*Atlántica*»

Al concejal del Ayuntamiento de Alcoy don Rigoberto Albors, se le ha instruido expediente de incapacidad, habiendo por tanto dejado de pertenecer a aquel municipio.

Nuestro particular amigo D. Emilio P. del Pobil, ha recibido un telegrama de D. Modesto Miralles, fechado en Barcelona, en el que le dice que de Hong-Kong ha tenido noticias de Manila, manifestándole que no ha ocurrido novedad al segundo comandante del *Castilla* Sr. Tacón, cuyo buque fué echado a pique en el combate naval de Cavite.

Mucho celebramos que el hijo político del

Sr. Pobil haya salido ileso de la sangrienta hecatombe del 1.º de Mayo.

Tengo la satisfacción de poder felicitarle, dice el doctor Morales, de Málaga, por el resultado tan satisfactorio que he obtenido con su preparado la Emulsión Marfil al Guayacol en multitud de niños escrofulosos a quienes se lo he recomendado y cuyo alivio he podido notar en muy pocos días de tratamiento.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Ningún medicamento es tan eficaz para curar los catarros crónicos y recientes como las

**Pastillas Balsámicas**

del doctor Soler y Sánchez.

Estas pastillas llevan más de 50 años de existencia, y su bondad es reconocida por todo el mundo. No llevan calmantes energicos como algunas otras que toda su eficacia estriba en esto.

Nuestras pastillas no tienen en su composición más que bálsamo de tolú perfectamente purificado.

Su precio es 2 reales en la farmacia de su autor, doctor Soler y Sánchez, plaza de San Cristóbal, 12, Alicante, teléfono número 28.—7.

**SECCIÓN COMERCIAL**

**CAMBIOS**

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque. . . . .	89'00
Londres: chéque. . . . .	00'00
4 por 100 Interior. . . . .	47'00
Id. Exterior. . . . .	59'75
Amortizable. . . . .	59'25
Cubas 1886. . . . .	60'25
Id. 1890. . . . .	48'50
Banco de España. . . . .	309'00
Tabacos. . . . .	192'50
Obligaciones Tesoro. . . . .	100'85
Idem Aduanas. . . . .	76'50

**AVISO IMPORTANTE**

Se concederá la Agencia en esta provincia de una acreditada Sociedad de seguros sobre la vida, contra incendios y contra la mortalidad del ganado, a personas residentes en Alicante, que siendo conocedoras de alguno de dichos ramos, puedan dar buenas referencias y prestar garantías suficientes.

Dirigirse por escrito a LA PROTECCIÓN, Sociedad de Seguros.—Valencia.

**SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL** entre Oran, Alicante, Cete y vice-versa



**El vapor francés DAUPHINE**

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cete, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor *DAUPHINE* saldrá de este puerto el 25 del actual directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

**AVISO**

El capitán del Bark noruego *Christine Edela* no responde de las deudas que contraigan los tripulantes de dicho buque.

**NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL**

han dejado de curar pronto y radicalmente las **BLenorragias** (purgaciones) **GONORREAS** y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

**BORRELL HERMANOS**  
Asalto, 52, Barcelona

**ACADEMIA**

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieron.

**Espectáculos**

CINEMATÓGRAFO LUMIERE (plaza del Teatro).—Grandes exhibiciones todas las noches.

Entrada general 15 céntimos.—Sillas de preferencia 25 céntimos.

**ULTIMA HORA**

**TELEGRAMAS**

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

**Otro conflicto**

Madrid 20, 9 n.

Hay fundados temores de que inmediatamente se rompan las hostilidades en Jamaica, entre Inglaterra y Francia.

Les salió el tiro por...

Son innumerables las presentaciones de insurrectos en Cuba, alistándose en los batallones de voluntarios para combatir al lado de España contra la invasión yankee.

La escuadra española

Madrid 20, 9'45 n.

Se asegura que la escuadra española ha salido de Santiago de Cuba con rumbo desconocido.

**Debate político**

En el Congreso el presidente del Gabinete, Sr. Sagasta, pronunció el discurso presentación, diciendo que el partido liberal cumplirá con los sagrados deberes que las circunstancias por que atraviesa la patria le imponen.

El Sr. Romero Robledo planteó el debate político.

Bolsa, 47'70.—Cambio, 85'00.

**Explosión en Cartagena**

Madrid 20, 10'45 n.

Se acaban de recibir noticias de la terrible voladura del polvorin del castillo de San Julián de Cartagena. La explosión fué espantosa, produciendo una detonación formidable.

En la catástrofe han perecido cinco soldados artilleros y cinco protécnicos. Además han resultado sesenta y dos soldados heridos; algunos de ellos se encuentran en grave estado, desconfiándose su salvación.

La población de Cartagena está consternada ante tan grande desgracia, que inútil es decir el penoso efecto que ha producido en toda España.

**Vapor de regreso**

Madrid 20, 11 n.

Al trasatlántico «Patricio de Sastrústegui», que conducía a Filipinas la expedición de torpedos y defensas submarinas y que se detuvo en Aden, se le ha ordenado regrese a Suez.

Supónese que a esperar la expedición naval, caso de marchar ésta al archipiélago.

¿A qué obedecerá?

Madrid 20, 11'45 n.

El Gobierno ha teleografiado al general Macías, autorizándole para que desmienta en Puerto Rico el rumor de que la escuadra española que manda Cervera, abandonaba el mar de las Antillas.

NOTA.—Prohibida la reproducción de estos despachos en los periódicos no suscriptos a la Agencia Fabra, con arreglo al artículo 31 de la ley de propiedad intelectual.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

## CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.



**VINO NOURRY**  
YODOTÁNICO  
a la vez depurativo y fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL  
ANEMIA — LINFATISMO  
ENFERMEDADES DEL PECHO**

Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños,  
el VINO NOURRY reemplaza  
con mucha ventaja el  
Aceite de Hígado de Bacalao  
a la vez que posee un sabor muy agradable

CLIN y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona  
EN TODAS LAS FARMACIAS.

Inolensivo, suprime el Copé, la Cúbeba y las Inyecciones. Cura los flujos en

**48 HORAS**  
Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga. Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada hora una dosis.

PARIS 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

**SANTAL MIDY**

A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS

## VINO Y JARABE de DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes, decaídos y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectua sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

## ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, náuseas, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

(Polvos del Dr. ZUJARA), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrós gástricos, como á diario lo curaban milares de

cuando agradecidos. Caja, 750, Moreno Miguel, Arco, 2, Madrid. (Caja de 1000, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las Farmacias.)

De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

## ESQUELAS

de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

## ESTOMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las

**Sales vegetales de BALBUENA**

único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.

Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

## HIERRO LERAS

Fosfato de hierro líquido recetado con éxito á las jóvenes anémicas, á las señoras delicadas, á los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.

Depósito 8, rue Vivienne, PARIS.

Para pedidos dirigirse á la Sra. viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y mas apropiado para los niños y los enfermos.

15 años de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente el leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Las verdaderas aguas minerales de

## VICHY

del Estado francés, son los manantiales

**Vichy-Hopital (estómago)**  
**Vichy-Grande-Grille (hígado)**  
**Vichy-Celestins (vias urinarias)**

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre exigir el nombre del manantial.



## JARABE de RABANO

YODADO de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútic y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, PARIS  
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

## ASMA-OPRESIÓN

Los Cigarrillos Indios de Grimault y C<sup>ia</sup> son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectorcación.

En PARIS, 8, rue Vivienne  
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

## LA CASA MARIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

**Depósito Central: MONTERA, 25**

## PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpêtre-Produzenten."

El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.

"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandean, precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos," Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee," de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee," no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.



## PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE

USEN LA

## MENTHOLINA DENTIFRICA

QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE

Con este dentífrico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar á tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar, y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las encías que las pone fuertes é insensibles á las bebidas frías ó calientes.

LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.

Hay medidos frascos y frascos enteros; estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.

LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.

De venta en todas las principales farmacias.